

GALÁN - GARCÍA HERNÁNDEZ

Héroes de la República, mártires de la libertad. En el V aniversario de su ejecución por el despotismo monárquico, hagamos votos por que el nuevo régimen, cimentado sobre la sangre de los bravos capitanes, sobre el ritmo progresivo con que nació, como una esperanza de paz y de redención, el 14 de Abril, entre el caluroso aplauso y las emocionantes aclamaciones del pueblo.

Siete años de ominosa dictadura, en la que el desorden, la ilegalidad y la francachela administrativa de los intereses públicos batieron el record del desenfreno, habían llegado a gastar la paciencia del pueblo español.

Fué entonces cuando, inútilmente agotados todos los recursos legales de protesta, surgió el disgusto público en forma de acción violenta o revolucionaria, que era el único medio a que ya podía apelarse contra la afrentosa tiranía que tenía sojuzgado al país.

El 10 de Diciembre de 1930, hallándose al frente del Gobierno dictatorial el general Berenguer, declaróse la huelga general, con cariz revolucionario, en numerosos pueblos de España.

El movimiento protestatario, encaminado a derrocar la dictadura, al que prestaban su calor espiritual y su concurso personal distinguidas personalidades de la política, las Artes, las Ciencias y las Letras, cundió rápidamente en Barcelona, Madrid, Bilbao, Santander, extendiéndose con maravillosa prontitud a toda la nación.

Coincidente con la protesta popular, que se desarrollaba con una decisión y un entusiasmo ejemplares, el día 12, la guarnición de Jaca, inspirada y dirigida por dos bravos soldados, los capitanes Galán y García Hernández, se levantaba en armas contra el tiránico Gobierno de la dictadura al grito de «¡Viva la libertad! ¡Viva la República! ¡Abajo la tiranía!»

La nueva de este hecho la acogió el país con emoción indescriptible.

Por defectos de articulación del movimiento popular protestatario, acaso porque hubiese estallado prematuramente, ya por otras causas aun ignoradas, el fracaso coronó este esfuerzo de momento.

La guarnición de Jaca, aislada, sin recibir los concursos que le hubieran sido necesarios para el éxito de su generosa y romántica gesta, rindióse acosada por las fuerzas leales a la tiranía.

Un Consejo de guerra, reunido bajo el designio de sostener a todo trance en el trono a Alfonso XIII, encargóse de enjuiciar a los participantes del movimiento militar, especialmente a los heroicos capitanes Galán y García Hernández.

Se proclamó el estado de guerra en toda España. Las huelgas fueron brutalmente ahogadas. A la par que en las calles caían asesinados a mansalva, en distintas poblaciones, elementos directores del obrerismo organizado, las cárceles se abarrotaban de detenidos gubernativos.

España sangraba por todo su cuerpo y Alfonso XIII, rodeado de una cuadrilla de serviles con espadón, de fantoches sin influencia moral en el Ejército, seguía sosteniéndose en su trono.

El Consejo de guerra dictó penas severísimas por el procedimiento sumarísimo. Galán y García Hernández, las dos figuras cumbres del levantamiento militar, de la protesta armada contra la tiranía de la Dictadura, fueron condenados a ser pasados por las armas. Aparte, hubo sentencias de condenas afflictivas, por largos años de presidio, contra otros encartados.

Galán murió bravamente, de cara al pelotón ejecutor, sin tolerar que le vendasen los ojos, sin que le vacilaran las piernas ni se le cambiara el color del rostro, dando él mismo, con entereza digna de su nombre, la voz de fuego.

Pudo haberse escapado ganando la frontera, tras el descalabro del vencimiento. No quiso que otros pagaran por él. Prefirió dar ejemplo, aunque fuese al precio de su vida, y asumió estoicamente su responsabilidad.

Cuando le comunicaron la terrible sentencia, él, al que, con García Hernández, le aplicaban la pena de mayor gravedad, se dedicó a animar a sus compañeros de infortunio.

—Sed fuertes. Ya sabíamos todos a lo que íbamos. Yo no he engañado a nadie.

Desde la prisión al lugar en que fué ejecutado, marchó sereno y tranquilo, fumando cigarrillos, a los que variaba el papel sin el más leve temblor de pulso, departiendo cordialmente con los soldados del pelotón que había de cumplir con la sentencia, a uno de los cuales, en señal de recuerdo, le regaló su portamonedas con siete pesetas que contenía.

No claudicó, es decir, no confesó. En el trance de la muerte, sostuvo en alto, gallardamente, el airón de sus ideales.

Lo mismo que Galán, con su misma entereza de ánimo, con igual abnegación generosa y heroica, supo morir su digno compañero García Hernández.

Los dos, en aras de un ideal, supieron entrar en la Historia de España por la puerta grande, por la puerta de honor.

La fiesta del día

Hoy, aniversario del fusilamiento de los mártires de la República, capitanes Galán y García Hernández, se ha guardado fiesta completa en todas las dependencias oficiales, Bancos y comercio en general.

Por cierto que ha extrañado a la población el hecho de que el día no se considerase como festivo en el Regimiento de Valladolid número 20, que guarnece la capital.

¿De qué pende el honor de las personas? ¿De su propia conducta? No; de un dictamen.

ESTRATEGIA



—Pueden ustedes despojarse del armamento y del disfraz?
—¿...?
—No, señoras, no, ya no es ministro.

El aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández

Esta mañana se trasladaron al cementerio, depositando flores en las tumbas de Galán, García Hernández, chofer Longás y soldados muertos en Cillas, don Sixto Coll, don Lorenzo Bescós y don José M.ª Vlu, haciendo la ofrenda en nombre de las Agrupaciones de Izquierda Republicana de Madrid, Huesca y Barbastro.

Don Saúl Gazo, como delegado provincial de Unión Republicana, y varios correligionarios.

Otro grupo de republicanos con un gran ramo de claveles rojos.

Representaciones de Zuera y Ayerbe y otros.

Visitó también las tumbas de nuestros mártires, depositando en ellas preciosos claveles rojos, don José María Galán, hermano del inmortal Fermín Galán.

En el día de hoy, fueron muchas las personas que visitaron nuestro Cementerio en recuerdo de los que con su sacrificio trajeron la República.

Las tumbas gloriosas, aparecían totalmente cubiertas de flores.

14 Diciembre 1930 - 1935

¡¡A los cinco años del doble asesinato!!

Hoy se cumplen cinco años del epílogo cruel, inhumano y sangriento que la barbarie, la felonía y el cerrilismo borbónico pusieron a la mil veces gloriosa sublevación de Jaca.

En tierra de mártires de la Libertad, frente al cementerio en que reposan Abad y sus compañeros, cayeron, rotos por el plomo homicida de los déspotas y tiranos, los cuerpos jóvenes de Galán y García Hernández, los dos valientes y heroicos capitanes que dieron su sangre generosa por la causa de la Justicia, cuyo esencial fundamento descansa en la redención del Pueblo.

De aquella gesta gloriosa, de aquel arranque sublime, de aquel sacrificio, de aquella página bella y sangrienta, nació incontenible y arrolladora la segunda República española.

El sacrificio de Galán y García Hernández fué la conmoción violenta, el sacudimiento que, despertando y desprecizando los anhelos y los sentimientos populares, dió lugar al no menos glorioso 14 de Abril de 1931, en que España, puesta en pie frente a las urnas, se identificó, en rendida y plena adhesión, con los inmortales soldados de la Democracia implantando, con un gesto magnífico de civismo, el régimen republicano. Y en aquel gesto ejemplarizante de la ciudadanía serena y consciente de todo el país, se advertía, con caracteres imborrables, destacadamente acusados, el espíritu revolucionario, de transformaciones esencialmente radicales y

profundas, que fueron cimiento e inspiración del movimiento de Jaca.

En estos momentos, después de las amargas pasadas, después de la dolorosa experiencia de los dos últimos años de desvirtuamiento republicano, al recordar la inolvidable efemérides, nuestro espíritu, recia y cada día más firmemente republicano, se vigoriza y fortalece, cobra nuevos alientos, respira el aroma de incontenibles optimismos y condena, repudia con la más resuelta energía a quienes, dando la mano a los enemigos del Progreso y de la Libertad, traicionaron cobardemente las sagradas esencialidades de aquel histórico movimiento.

¡Hoy hace cinco años que en nuestra tierra de Aragón, en Huesca, quedó escrita, para la Historia de España, una limpia página de decencia, de civilidad y de decoro ciudadano que, desconocida por los eternos mercaderes del Templo, debe convertirse en dogma para cuantos en este día, en que se cumple el quinto aniversario del doble asesinato, sentimos en lo más íntimo de nuestra conciencia el recuerdo fervoroso y ardiente de aquel gesto magnífico de edificación espiritual que, día por día, ha de destacarse con más fuerza aleccionadora y constructiva como norte y pauta de las nuevas generaciones.

¡14 de Diciembre de 1930! ¡14 de Diciembre de 1935!

¡¡Viva la República del 14 de Abril de 1931!!

Saúl Gazo.

Ante unas próximas elecciones

Hay que ampliar todo lo posible el frente único de izquierdas

Cuando escribo estas cuartillas no ha quedado solucionada todavía la crisis ministerial; pero después de haber declinado el señor Marfínez de Velasco el encargo de formar Gobierno, y en vista de la ampliación de algunas consultas y de las manifestaciones hechas por determinados políticos, parece que se irá a la formación de un Ministerio encargado de disolver las Cortes actuales, fracasadas por completo y maltrechas, y de hacer las elecciones generales.

Si esto llega, que es muy probable—pues el bloque está virtualmente deshecho, roto, como lo demuestra a mayor abundamiento la escisión radical, y, además, desacreditado e inservible a causa de las denuncias de Strauss y el capitán Nombela—, será preciso iniciar rápidamente y

con la mayor actividad una intensa campaña por el Alto Aragón en defensa de los postulados de Izquierda Republicana y para consolidar el frente único de la Democracia.

Y con tal motivo, creo que es oportuno insistir cerca de todos los hombres de izquierda, de todos los hombres liberales, de todos los que tengan instinto de conservación, de todos los que odian el caciquismo y aspiren al imperio de la Justicia, para que se dispongan a la lucha, para que estén en continuo tacto de cordos, para que se encuentren dispuestos a actuar «todos a una» en el momento del comicio.

Aunque tarden dos meses a celebrarse las elecciones, que es lo menos que tardarán, todo el tiempo es

Continúa en segunda pág.)

Pellizcos y Coscorriones

Ha dicho Lerroux que si Maura hubiera ido a su casa a pedirle colaboración, no lo hubiera recibido.

¡Naturalmente! A Maura no, pero a Strauss sí. Por eso no iría Maura, seguramente.

Anoche continuaba la incógnita en el aire. ¡Y qué aire más frío hacia!

Martínez de Velasco, Maura, Chapaprieta, Portela Valladares.

¿En qué parará todo esto? Difícilillo se va poniendo el pronosticar. La cosa está fría, fría, fría...

Hoy cinco años que las balas borbónicas segaron las vidas lozanas, piéloricas de ilusión y de nobles y redentores ideales, de Fermín Galán y Angel García Hernández.

¡Cuántas cosas han ocurrido desde entonces que no se podían soñar!

Ellos en el cementerio, la República en manos de sus ejecutores, Companys y González Peña en presidio, Prieto en el

exilio y los republicanos auténticos en casa.

Y por si algo faltaba, hoy el sexto día de una crisis que puede ser o el término de una agonia o el principio de una prometedoría convalecencia.

¡14 de Diciembre de 1930-1935! Según sea la solución de la crisis, podremos decir:

«Parece que fué ayer» o «Decíamos ayer»...

Se dice que el Gobierno Portela se forma para conseguir una concordia republicana antes de lanzarse a la disolución de las Cortes.

En nuestro concepto, para lograrla es necesario llevar a la realidad este programa mínimo: Reposición de Ayuntamientos de elección popular.

Restablecimiento total de las garantías constitucionales en todo el país. Amnistía.

Libertad a todos los detenidos gubernativos. Medidas rápidas y eficaces contra el paro obrero.

Derogación de la ley de Arrendamientos rústicos.

Elecciones generales en Abril.

Hablar de concordia sin que vaya por delante todo eso, es perder el tiempo.

Se dice que Gil Robles, al enterarse del encargo a Maura, dijo, irritado y tal, que si él se retiraba pasarían sus huestes con Calvo Sotelo.

Bien, ¿y qué pasa? Tanto monta, monta tanto, Joselito como Calvo. La diferencia no cuenta sobre el grueso de un pelo de conejo de Indias. ¿Que se van? Pues... feliz viaje.

También Lerroux, que debió de observar la delicadeza de un prudente silencio, tiene su frase; se dice que dijo: «Esto significa la destrucción de mi obra de ensanchamiento».

¡Ca, hombre! Su obra desdichada no necesita ser destruida. Se destruye sola y, precisamente, cae por su propia base, por esa pobre base que cayó hecha cisco al empuje de la bolita mágica del «straparlo» y de los millones de Tayá.

SEXTO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA SEÑORA

D.ª Eva Serrano de Gazo

Falleció en esta ciudad el 14 de Diciembre de 1929

Habiendo recibido los Sacramentos

R. I. P.

Sus familiares, al recordar tan triste fecha, ruegan una oración por la finada.

Huesca, 14 Diciembre 1935.

Miedo a la verdad

Los escribas de la Ceda

Volvamos al tema de la Prensa, que si nos importa como profesionales, nos importa más como ciudadanos. Las variaciones que pretenden introducir en las sanciones de imprenta los escribas de la Ceda, no tienen paridad con las persecuciones antifrancesas realizadas hasta ahora por las derechas. Se ve que les importa amordazar al periodista libre, someterlo, desarmarlo, anularlo. La escuela y la letra de molde son para ellos dos fuerzas de civilización que ponen en fuga los fanatismos que pueblan las conciencias.

Hace pocos días la más alta autoridad eclesiástica de España recibía al personal directivo de la Editorial Católica que publica una importante cantidad de periódicos y revistas. Después de comulgar piadosamente, los fundadores y maestros de la Escuela de periodistas escucharon de labios del Nuncio el elogio de su labor, la recomendación fervorosa de que continúen trabajando por la religión y por la verdad. Pues bien: en el mismo número de «El Debate», donde se daba cuenta de la entrevista, se faltaba a la verdad, y supongo que a la religión, pues no creo que ninguna doctrina autorice las versiones falsas de un hecho cualquiera. Con el título, perfectamente falso, de «Estas Cortes las trajo el pueblo, dice Alborno», informa «El Debate» acerca del espléndido acto de Valencia en memoria de Sirval, con palabras tan inexactas como las siguientes, puestas en boca del señor Alborno: «Fue el pueblo el que llevó al Parlamento a esos diputados. Esta es la verdad, y hay que decirlo aunque os moleste». La verdad es que el señor Alborno dijo precisamente lo contrario. Según el texto taquígráfico de «La Libertad», el orador declaró que «esa victoria de las derechas, o monárquicas o monarquizantes, no es la obra de la voluntad nacional. No refleja una fuerza monárquica que no existe; no representa la potencia de unas derechas que con ser fuertes no lo eran tanto. Esa victoria es el resultado nuestra insensatez».

Así procede el periódico que pide frenos y sanciones contra la Prensa, creyendo que el Poder va a encontrarse siempre en manos de sus amigos. Después de esto, nadie puede dudar de que la intención de las derechas al proponer leyes represivas en materia de Prensa tiende a establecer un resorte de persecución contra los periódicos adversos y una patente de corso para actuar por su cuenta en un medio social favorable.

De cómo procede la Prensa reaccionaria en general hay otros ejemplos palpantes. Ahí está el que acaba de exhibirse en el Parlamento francés con motivo del debate sobre las Ligas. Las izquierdas han leído varios artículos de Maurras, en «La Acción Francesa», invitando al asesinato de 150 diputados del Frente Popular.

A los fascistas franceses no se les ocurre otra manera de ganar las votaciones que matando a los diputados. En la Cámara hubo de levantarse para atestiguar la violencia derechista un diputado que perdió un ojo, víctima de una agresión fascista. La libertad de imprenta la convierten las derechas en libertinaje. Pero aun así, es más peligrosa e inadmisiblemente la pretensión de impedir la publicación de periódicos libres, la anulación de

toda garantía para el periodista que se arriesgue a decir la verdad contra los poderosos encumbrados.

A las derechas y a sus periódicos no les importa la libertad de imprenta, porque saben que el foco de luz de la publicidad sólo favorece a los enemigos del engaño y del disimulo. En la oposición, las derechas aparentan mansedumbre para trabajar en la sombra; en el Poder, lo que quieren es ahogar la voz de la sinceridad popular. Repárese la colección de «El Debate», recién llegada a la República, y se verá la sumisión y la hipocresía que rezuman aquellas páginas, tras las cuales acechaba la sierpe reaccionaria para soltar sus venenos impunemente.

Estos días se ha ocupado la Prensa de todo el mundo de las «recomendaciones» de Mussolini a «sus periódicos». No se conforma con haber prohibido todo periódico que no sea fascista, sino que ni siquiera los fascistas tienen una mínima libertad de interpretación o de información. «No se diga esto». «No se hable de esto otro». Los lectores italianos viven en perpetuo aluvio: no podrán decir que saben lo que ocurre en el mundo, pues sus periódicos les deforman los acontecimientos, o se los callan, o les suplantan lo esencial. Pues lo mismo sucede en Alemania y en todos los paraísos donde ha culminado el reaccionarismo del siglo.

No basta la censura. Asistimos al espectáculo inefable de que a las derechas no les bastan instrumentos de represión tan violentos como el de la censura gubernativa; precisarían la Santa Inquisición, con sus rondas de encapuchados, sus máquinas de tortura, sus procesos en última instancia. La verdad se filtra por el enrejado del lápiz rojo; hay cosas sobre las que no hay más remedio que dejar hablar, y que son, naturalmente, las que desacreditan la situación y producen la muerte política de un Ministerio o de unas Cortes. He ahí, por ejemplo, el «straperlo» y su prole. Hay que hablar de todo eso; surgen las contradicciones, las diferencias, las luchas internas; la opinión muestra su repugnancia por estas cosas. Es decir, se cava el abismo entre los partidos que forman la mayoría y que se «conlleven» en el Poder, a cambio de una serie de concesiones. La censura no basta. El cavernícola cien por cien, el auténtico, Don Reconostifóforo o Doña Hildegunda, no comprenden que puedan pasar estas cosas «mandando» las derechas. Por eso se estudia el medio de colocarle, bien colocada, la mordaza a la Prensa de izquierda.

Pero los reaccionarios españoles debieran haber aprendido algo de nuestra historia política. En ella está la lección insuperable de que la letra de molde, cuando se hace clandestina, es más temible. El terror gubernativo no sofoca la verdad, ni siquiera en las naciones de régimen fascista. Como el personaje de la última novela de Malreaux, hay quien se expone al presidio, al campo de concentración y hasta a la muerte, con tal de escudriñar en la verdad e iluminar la conciencia del mundo.

J. Díaz Fernández.

Madrid.

Lea usted EL PUEBLO

Ante unas próximas elecciones

(Viene de primera pág.)

poco para realizar la labor que hace falta, que no es nada fácil ni hacedera, por muy bien preparado que esté el campo político de esos pueblos altoaragoneses. Y por ello, la machaconería en que hay que producirse, la reiteración de excitaciones, han de perdonarse en gracia a la finalidad de su eficacia.

Todos los labradores, todos los obreros, todos los trabajadores de la tierra, saben de sobras, por cruel y dolorosa experiencia, cómo les han tratado las derechas. Todos saben perfectamente, lo ocurrido con el problema del trigo; las vejaciones y atropellos de que han sido objeto; los abusos y negocios de los acaparadores, traficantes y grandes terratenientes. Todos, o casi todos, han tocado las consecuencias de la suspensión indefinida de las garantías constitucionales y de la Censura de la Prensa, que han impedido que se aclararan muchas cosas que son muy turbias y que se aplicara rectamente la Justicia.

Y en los presentes momentos, hay que tener muy presente, y recordar, todo eso, para pasar la cuenta de ello, cuando llegue la ocasión, en forma del restablecimiento de la libertad, la Justicia y el derecho y de la consiguiente exigencia de responsabilidades a los que resulten incursores en ellas.

Ante una inmediata consulta electoral—que no puede bajo ningún pretexto hacerse esperar—hay que apretarse a ampliar todo lo posible, el frente único de izquierdas para lograr el más completo triunfo con el fin de poder reparar todos los olvidos y abandonos en que han tenido los políticos y el Estado a sus abnegados pueblos del Alto Aragón.

José Gaya Picón.

Delegación de Hacienda

Relación de libramientos que se hallan pendientes de pago en esta Depósito:

Antonio Latras, Ramón Blanc, Florencio Abenoza, Asociación Labradores y Sindicato Zaragoza, Miguel Sánchez, Higinio Sos, Florencio Berges, Simón Mainer, Compañía Caminos Norte, J. Sabert, José Calavera, Benito Martín, Agencia Internacional C. C. Norte, José Estaún, Leandro Vidal, Alfredo Cinto, Hilario Plano, Ricardo Del Arco, Federico Gutiérrez, Aguas Potables Barbastro, Anacléto Perafó, director Estación sanitaria Canfranc, Mercedes Vázquez, José Arelló, Octavio Zapater, alcalde Marcén y Enrique Gomá.

Huesca, 13 Diciembre 1935.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43

Y en todas las farmacias de España

IZQUIERDA REPUBLICANA

OFICINA ELECTORAL

Verificándose en la actualidad los trabajos de rectificación del Censo Electoral, encargamos a nuestros afiliados y simpatizantes la necesidad de que se personen en nuestra oficina electoral, establecida en el local social, calle Ainsa, 1, bajos, para proceder a efectuar las rectificaciones necesarias en dicho Censo.

Dada la importancia que para las izquierdas tienen dichos trabajos, esperamos que nadie faltará a nuestra oficina, al objeto de asegurarse el ejercicio en sus derechos al sufragio.

Para «Patriófilo»

El rey de Grecia, venerable maestro masón

Una ramita de acacia para las derechas

La Prensa inglesa publica la siguiente noticia que les brindamos a los monárquicos, cavernícolas, feriantes de la cruz y derechas españolas en general:

«Los hermanos de la Respetable Logia inglesa Walwood número 5.143 han visto con pena que su ex venerable maestro Jorge de Grecia abandona los trabajos de su Logia por haber ido a ponerse al frente de la jefatura del Estado de su país.

Jorge de Grecia, durante su destierro, fué iniciado en la Masonería en la expresada Logia.

Confían sus hermanos en que como rey de Grecia sabrá hacer honor a las ideas de libertad y tolerancia.»

Y es el hecho que este monarca, y vaya por delante que nosotros abominamos de la monarquía y de los reyes y anhelamos que Grecia vuelva a ser República, es el hecho que este rey masón, cuando ha llegado a su patria, lo primero que ha procurado, contra viento y marea, es una amnistía generosa y amplia.

¿Qué dicen de esto los monárquicos, que estaban tan entusiasmados con la restauración griega?

Deportes

El partido de mañana entre el Huesca y el Jaca

El equipo que mañana contendrá con el Huesca F. C. es la A. D. de Jaca, team éste que en la actualidad cuenta con elementos muy buenos, debido a circunstancias especiales tales como el deber militar, y esto es lo que les hace tener en la actualidad un conjunto bastante bueno.

El equipo azul grana se presentará con varios elementos nuevos y jóvenes, creyéndose que habrán de obtener un nuevo éxito para el historial del Huesca F. C.

De las probabilidades de una nueva victoria para los nuestros no estamos muy seguros, ya que empiezan una nueva etapa hace poco y los jacetanos cuentan ya por victorias los encuentros jugados.

Decididamente esperamos presenciar un reñido encuentro, en que podremos darnos una tarde de buen fútbol, teniendo en cuenta el ardor que pondrán los equipos contendientes en obtener la victoria.

Atnen.

De teatro

«Mira si te hago bien»

AUTOCRITICA

Es una obra altamente humana, cuyo desenlace soluciona la situación de una manera justificada. No todos los desenlaces solucionan los problemas de la vida. Muchos de ellos empeoran y entorpecen la marcha del vivir humano.

La obra es de un gran realismo; tiene escenas de una comicidad extraordinaria y también de una honda emoción. Es un fiel reflejo de cualquier hecho vivido.

El autor, no ha querido hacer una obra costumbrista aragonesa, ni una obra de nervio, donde se ponga de manifiesto las virtudes y el valor de nuestra raza brava.

Toda ella se desenvuelve en un ambiente aragonés como podía desenvolverse en un ambiente andaluz o castellano.

«Mira si te quiero bien», tiene escenas breves, que el autor cree irán ganando poco a poco el interés del público caminando hacia el desenlace que el espectador no espera, pero desde luego ha de encontrar justificado dentro de una gran realidad.

En muchas obras existen personajes de guardarrropia hechos en cuatro pin-celadas, sin realismo alguno; son personajes que no se mueven en el mundillo teatral. En la vida no existen.

En cambio en «Mira si te hago bien», sucede lo inverso. Son seres de un gran humanismo llevado a la vida del teatro.

Y nada más me resta decir; que espero y es mi único deseo como autor, que el público no quede defraudado con mi obra.

A. Gil Losilla.

Teatro Olimpia

Mañana domingo:
Grandioso programa.
Primero. Revista Paramount.
Segundo. Metro-Golwyn Mayer presentará el film más sensacional de intriga, misterio y emoción «La cena de los acusados», por William Powell y Myrna. En español; y
Tercero. Miguel Ligeró e Isabelita Pradas en el «sketch» musical nacional, de Cifés «Soy un señorito», hablada y cantada en español.

EL PUEBLO

REDACCION

ADMINISTRACION

TALLERES:

Apartado 22 Huesca
Calle de La Palma, 9

Teatro ODEON

Esta noche

A las diez y media

SATANAS

Interpretada por los siniestros ases

BORIS KARLOFF y BELA LUGOSI

Noche de espanto Triple asesinato Ritos satánicos

El drama fenomenal de la temporada

Mañana domingo:

EL NIÑO DE LAS MONJAS

Por Luis Gómez «El Estudiante»-C. Escudero-G. Campos

Olimpia

Hoy sábado

3 sesiones - A 0,60 y 1 peseta

Éxito extraordinario del famoso Charles Laughton, en

La vida privada de Enrique VIII

Las aventuras matrimoniales del Barba Azul, rey de Inglaterra
Habla en español

Regalamos...

15.000.000 de pesetas

¿Cómo?

En todas regalaremos

las compras a contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta

una participación de lotería de

CINCO cénts.

en el

Núm. 13.035

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1935 de la Lotería de Navidad

Nueva Droguería

◆ Coso García Hernández, 43 ◆

"La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe Ayerbe y Huesca por Plasencia
Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Parardús a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las	8'45	Primer coche, a las	10'30
Segundo ídem, a las	18	Segundo ídem, a las	20
Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las	8	Primer coche, a las	10
Segundo ídem, a las	17'15	Segundo ídem, a las	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España
E. Panzano Llamas
Concepción Arenal, 1 (antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios? Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

Regalo a los consumidores
A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de lubricantes «Espall» se le regalará una botella de champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de la Lotería que se celebrará en Madrid el 21 de Diciembre del corriente año.

Vides americanas

Grandes viveros en Larraga (Navarra) y Huesca. Injertos y barbados de todas clases. Especialidad en uvas de mesa. Plantas de gran desarrollo. Precios económicos.—FELIPE RAMON, Coso Bajo, 71.—Huesca.

¡Zapatero..... a tus zapatos!!

Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!
Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.
Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.
Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO
Mecánico especializado
Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esqueadas-Lupitén-Ortiella-Montmésa y Tormos.

Salidas
De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.30
Llegadas
A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Coso G. Hernández, 7

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre
HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:
Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282 | **Barcelona:** P. Iglesias, 40-Teléfono 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421
Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vernos favorecidos por el público en general
Consulte nuestros precios económicos
NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

Casa Santamaría

Salchichería
Embutidos
Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería
Loza - Cristal
Porcelana - Hules
Plumeros - Artículo de caza
ARTICULOS PARA REGALO
Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES
LEANDRO LORENZ
Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.- Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca

El nuevo Gobierno

Presidencia y Gobernación.-Don Manuel Portela Valladares, Autonomista gallego.
Estado.-Don José Martínez de Velasco, Agrario.
Trabajo, Justicia y Sanidad.-Don Alfredo Martínez García Argüelles, Liberal demócrata.
Guerra.-General Molero.
Marina.-Vicealmirante Salas.
Hacienda.-Don Joaquín Chapaprieta, Independiente.
Obras Públicas.-Don Cirilo del Río, Progresista
Instrucción Pública.-Don Manuel Becerra, Radical indep.
Agricultura, Industria y Comercio.-Don Joaquín de Pablo Blanco, Radical independiente.
Ministro sin cartera, en representación de la Liga, el señor Rahola.

El señor Portela Valladares continúa sus gestiones para formar Gobierno

MADRID, 14 (15'30).

La última entrevista la celebra con el señor Chapaprieta

Esta mañana a las diez ha salido del hotel donde se hospeda el señor Portela Valladares. A los periodistas que le esperaban les ha dicho que marchaba a continuar las gestiones para la formación de Gobierno.

—¿Tiene alguna nueva noticia que comunicarnos?, ha preguntado un reportero.

—Ninguna. Desde anoche a ahora no me ha ocurrido nada digno de mención.

El señor Portela se ha despedido de los periodistas manifestándoles que marchaba a visitar al señor Chapaprieta.

Chapaprieta mantiene su ofrecimiento de colaboración

Desde el Hotel Palace, el señor Portela se ha dirigido al domicilio particular del señor Chapaprieta, de donde ha salido a las once menos diez minutos.

He vuelto a conferenciar con mi antiguo amigo el señor Chapaprieta, ha dicho el señor Portela, y he obtenido de él la ratificación de su propósito de colaborar personalmente en el Gobierno que acabo de formar.

Ahora me voy a Palacio para dar cuenta a su excelencia del resultado de las gestiones que he realizado.

Portela permanece dos horas y media en Palacio

A las once ha llegado al Palacio Nacional el señor Portela Valladares.

Redeado por los periodistas que allí hacen información, le han preguntado si llevaba la lista del nuevo Gobierno.

—De eso hablaremos más tarde. Ahora voy a informar al Presidente de la República.

El señor Portela entrega a los periodistas la lista del nuevo Gobierno

Anuncia que cuenta con el decreto de disolución de Cortes

A la una y media de la tarde ha salido de Palacio el señor Portela.

Dirigiéndose a los periodistas les ha dicho:

—Con objeto de evitar a ustedes las naturales molestias he terminado las gestiones por teléfono. El señor Presidente ha tenido a bien aprobar la lista del nuevo Gobierno (que es la que publicamos en esta misma página)

Interinamente, ha añadido el nuevo presidente, desempeñará la cartera de Guerra don Cirilo del Río, hasta que llegue a Madrid el ministro nombrado, general Molero.

El nuevo Gobierno, por la confianza del señor Presidente de la República, cuenta con la correspondiente para pulsar la voluntad del país, supremo juez en toda democracia. Con esto quiero decir a ustedes que el Gobierno cuenta con el decreto de disolución de las actuales Cortes.

El señor Portela ha añadido que había contraído una especial obligación con sus colaboradores.

Esta tarde se celebrará el primer Consejo de ministros en la Presidencia y ahora iremos todos a posesionarnos de nuestros respectivos cargos

Portela se posesiona de la Presidencia y de Gobernación

Desde el Palacio Nacional el señor Portela se ha dirigido a la Presidencia para posesionarse de su cargo. Sin ceremonia ninguna el señor Chapaprieta le ha dado la posesión, informándole brevemente de algunos asuntos pendientes. Terminado el acto los señores Portela y Chapaprieta se han abrazado cordialmente.

A la posesión han asistido el subsecretario y el alto personal de la Presidencia.

Inmediatamente el señor Portela Valladares, acompañado de su secretario particular, se ha dirigido al ministerio de la Gobernación.

Le esperaba el ministro saliente, señor De Pablo Blanco, que le ha recibido acompañado del alto personal del Ministerio.

El señor De Pablo Blanco ha pronunciado breves palabras de elogio al nuevo ministro, recordando que cuando se posesionó de la cartera que ahora abandonaba recibió la posesión del señor Portela. Me propuse desde el primer día seguir la huella que dejó marcada el señor Portela y

así lo he venido haciendo sin titubeos ni desmayos. Me he limitado a cumplir y a hacer cumplir la ley y a procurar el sosiego de los republicanos.

El señor De Pablo ha terminado expresando su confianza en el éxito de la gestión del señor Portela.

El nuevo ministro ha registrado lo grato que era para él el tener ocasión de continuar la labor y la política realizada por el señor De Pablo Blanco al frente de este ministerio. Fue yo quien le dió posesión de esta cartera y ahora es él quien me la da a mí.

Y ahora quiero decir, para que trascienda a todo el país, que en éste, que es el ministerio más político, la política que se seguirá será la de no hacer política. Quiero que con mi labor en este ministerio se llame en lo sucesivo el ministerio de la Ley y de la Justicia.

Al despedirse el señor De Pablo Blanco de los funcionarios, éstos le han tributado aplausos.

Mañana habrá Consejo en el Palacio Nacional

El señor Portela Valladares ha confirmado a los periodistas que esta tarde a las cinco y media se celebrará el primer Consejo de ministros en la Presidencia.

Mañana a las diez nos reuniremos en Consejo en el Palacio Nacional y seguidamente se celebrará el Consejo presidido por el jefe de Estado.

La posesión del ministro de Agricultura

El señor De Pablo Blanco ha anunciado a los periodistas que había pasado recado al ministerio de Agricultura anunciando que a las cuatro y media iría a posesionarse de su cargo.

Gil Robles no espera a dar posesión a su sucesor

En cuanto el ministro de la Guerra saliente, señor Gil Robles, ha conocido la lista del nuevo Gobierno, ha llamado a su despacho a los altos funcionarios del ministerio, de quienes se ha despedido afectuosamente.

Como el señor Gil Robles había recogido días atrás todos sus papeles, se asegura que no volverá al ministerio para dar posesión a su sucesor.

Esta tarde han dicho algunos altos funcionarios de Guerra que el señor Gil Robles había firmado su cese como ministro.

El señor Maura dice que no pensó en pedir colaboración a los radicales

El señor Maura manifestó anoche a un periodista:

«He leído las declaraciones que publican algunos periódicos atribuidas al señor Lerroux, en las que me alude con reiteración. En efecto. Ni un solo instante ha pasado por mi imaginación la idea de pedir la colaboración en el Gobierno que intenté formar al señor Lerroux.»

Precisamente porque en los Gobiernos que hasta ahora se han sucedido en estas Cortes tenía parte principalísima el señor Lerroux y algunos de sus más íntimos amigos, es por lo que no he querido tener el menor contacto con estos Gobiernos. Por lo demás, yo respeto la ancianidad, única cosa respetable en don Alejandro Lerroux.»

Conflicto resuelto

Estos días iban a ser despedidos, por falta de consignación para obras, 180 obreros de los Riegos del Alto Aragón, y por gestiones directas de los sindicatos oscenses, realizadas en Zaragoza, se acordó emplearlos en el Canal de alimentación del Gállego.

Celebramos sinceramente la noticia y esperamos que no vuelva a darse lugar a estos despidos que siembran la alarma entre los obreros de Riegos.

ULTIMA HORA

MADRID, 14 (18'15).

El señor Portela Valladares, descansa

Desde el ministerio de la Gobernación el señor Portela ha marchado al Palace Hotel, en donde ha almorzado con su secretario y con el señor Fernández Mata. Después se ha retirado a sus habitaciones para descansar.

Paulino Uzcudun, vencido por k. o., al cuarto asalto

Nueva York.—En el Madison se celebró anoche el combate de boxeo entre Paulino Uzcudun y Joe Louis. El match fué presenciado por veinte mil personas. Desde hace diez años no se conocía otra entrada igual, lo que da idea de la expectación que había despertado el combate. Se han recaudado ciento diez mil dólares, o sea más de ochocientos mil pesetas.

Han presenciado el combate los ex campeones Tunney, Dempsey, Cárnera, Schmeling y Jhonson, y el actual campeón Braddock.

Paulino Uzcudun ha dicho que se retira del boxeo

Nueva York.—Se conocen nuevos detalles de la derrota del púgil español Paulino Uzcudun.

Al comenzar el cuarto round Paulino ha recibido un formidable golpe que le ha derribado. El árbitro ha contado hasta ocho segundos. Paulino se ha incorporado difícilmente y ha sido derribado otra vez. Al levantarse ahora era tan lamentable su estado que el árbitro se ha visto obligado a declarar vencedor a Joe Louis por k. o. técnico.

Paulino Uzcudun ha sido retirado del ring en estado semiconsciente, tardando a reponerse varios minutos.

El púgil español, apesadumbrado por la derrota, ha declarado a sus amigos y periodistas que se retira definitivamente del boxeo.

La derrota por k. o. de Paulino Uzcudun ha producido entre los aficionados norteamericanos profunda sensación.

El conflicto italo-etíope

Muere en Abisinia un doctor americano

Addis Abeba, 14.—El doctor americano Harnant, ha muerto víctima de un accidente.

Se encontraba desenterrando una bomba de las arrojadas por la aviación italiana que no había hecho explosión, y al explotar el artefacto, el ilustre médico murió instantáneamente. El cuerpo del doctor quedó completamente destrozado.

¿Aprobará la S. de N. las proposiciones de paz?

París, 14.—Noticias recibidas de Ginebra dicen que se estima como cosa segura que la Sociedad de Naciones rechazará las proposiciones de paz formuladas por los señores Laval y Hoare, por considerarlas depresivas para Abisinia, ya que de aprobarse sería tanto como premiar a Italia, país agresor.

La solución de la crisis se ha recibido, en general, favorablemente

Los pasillos del Congreso están hoy animadísimos. Todos los comentarios giran alrededor de la solución de la crisis. En general ha sido recibida favorablemente, de manera especial porque supone la destrucción definitiva del bloque y la eliminación de la Ceda en la gobernación del país.

También se da por descontado que a las próximas elecciones la Ceda no podrá ir del brazo de los que fueron sus amigos y colaboradores en el bloque.

Diputados de muy distinta tendencia, incluso derechistas furibundos no ocultan aquéllos su seguridad y éstos su temor de que el triunfo de las izquierdas en la verdadera consulta electoral será más rotundo de lo que fundadamente se esperaba.

Los radicales y cedistas, disgustados

Los diputados radicales y cedistas no ocultaban esta tarde la viva contrariedad que les ha producido la solución de la crisis.

En uno de los radicales su disgusto ha llegado al extremo de obligar a la minoría a que se reuniera a primeras horas de la tarde y acordara expulsar del partido a los miembros de la misma que han aceptado carteras. Desde luego esta medida no tendrá ninguna eficacia, ya que los radicales que hoy son ministros figuran en él como radicales independientes, es decir, separados de la disciplina del partido que dirige el señor Lerroux.

Los propósitos del Gobierno

Como se sabe, el Gobierno tiene en su poder el decreto de disolución. Se propone presentarse al Parlamento el martes próximo, con el fin de aprobar, si puede, la prórroga de los presupuestos y la reforma electoral, consistente únicamente en la supresión del «quórum» para la segunda vuelta. Se cree que para aprobar estos dos proyectos el Gobierno contará con los votos de las izquierdas. Inmediatamente será disuelto el Parlamento y se anunciarán las elecciones generales.

Los primeros acuerdos que adoptará este Gobierno serán: Restablecimiento de las garantías constitucionales, reapertura de los centros obreros y políticos, libertad de los detenidos no procesados y reposición de los Ayuntamientos suspendidos.

También parece que es propósito del Gobierno ampliar su base para que durante el período electoral tengan representación en el Gabinete los partidos de izquierda, incluso los socialistas.

¿Acudirá la minoría socialista a la sesión de la Cámara?

Se asegura que el lunes o el martes se reunirá la minoría socialista para tratar del momento político actual. Se cree que, desplazada la Ceda del Poder, los socialistas acordarán reintegrarse al Parlamento, asistiendo a la única sesión que éste celebrará y uniendo sus votos al Gobierno para la aprobación de esas dos leyes. En este caso el Gobierno contaría con la mayoría necesaria.

Izquierda Republicana

Hoy sábado, aniversario del fusilamiento de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández, se celebrará en esta Agrupación una velada de afirmación republicana en la que tomarán parte los correligionarios Manuel Sender, Alfonso Gaspar, Jesús Gascón de Gotor y Mariano Carderera.

El acto empezará a las diez y media en punto de la noche, y como de costumbre, se encarece la más puntual asistencia.

Unión Republicana

Martínez Barrio, en Zaragoza

La Junta municipal del Partido Unión Republicana de la capital, encarece a sus afiliados, afines y simpatizantes que indiquen a la misma o a la Delegación provincial del Partido, Coso de Galán, 21, 2.º, el número de localidades que deseen para el importante mitin que con la intervención de los señores Pascual Leone, Pedro Rico y Martínez Barrio se celebrará el día 22, a las diez y media de la mañana, en el Frontón Aragonés, de Zaragoza.

Advertimos a quienes se propongan asistir a dicho acto desde la capital, que habrá servicio económico de autobuses de ida y vuelta entre Huesca y Zaragoza.